



今天,中国已真正跨入了汽车时代,但是人们的用车观念却未与时俱进。陈旧甚至不良的用灯习惯就是其中之一。你可以设想这么一个场景:在漆黑的夜晚,当你听着小曲开着爱车行驶在林荫小道上,正享受着人车合一的乐趣时,突然对面来了一部车,还开着远光灯,当你被照得头晕目眩的时候,突然看到前方有一辆摩托车紧急刹车,而当你接近后才发现原来是一辆坏了一盏尾灯的卡车。碰到这种情况,你是否觉得又好气又好笑呢?

驾驶机动车,不可避免地要用到车辆灯光,它是驾驶员在行车途中与外界沟通的一个重要途径。自从不少城市严禁在市内鸣喇叭以后,车辆灯光的作用更为凸显。

#### 误区1 夜间开车不开灯

夜间开车不开灯的情况虽然不多见,但是绝对有。部分车主认为现在马路上的照明已经很足够了,没有必要开灯。也有的车主是真的忘记了,这样做十分危险,当车辆的颜色接近现场颜色的时候,这台不开任何灯光的车辆无异于穿了迷彩服,来车或后车稍不留神就只有激烈亲吻的份了。

**解决之道:**无论环境灯光多么充足,到了晚上,请别吝啬你的灯光,该打开的车灯请打开,不为自己,只为了大家都安全到家。

#### 误区2 行车长时间开远光灯

灯光误区最严重的莫过于不按规则乱用远光灯,这已经成为夜间交通的隐患。除了个别司机的素质较低外,绝大多数情况下是新手司机在学车时候没认真学习,不懂如何正确使用灯光。

很多人以为车灯是越亮越好,认为只要自己的灯光亮了,自己就是安全的。以至于一到晚上能开的灯都开上,特别是远光灯,全然不知自己的行为已经严重干扰来车的安全。通常在没有路灯或路灯照明不良的道路上行驶,为了看清道路上较远距离内的情况下使用远光灯。但会车时如果还开着远光灯,由于远光灯光线强烈,且能照到150米以外,就会导致迎面而行的司机的视野出现盲区,看不清道路情况,极易酿成交通事故。

**解决之道:**市内行车建议只使用近光灯,路灯照明差的地方可适当使用,但是当会车时应主动调换近光灯。

#### 误区3 雨雾天将所有前灯打开

雨雾天的能见度较低,不少司机为了看清前路和自己的安全,就将远光、雾灯、行车灯一股脑打开,殊不知这样做对于安全行车一点作用都没有。因为远光灯的照射角度容易使光线发生较大的散射,反而会使前方道路显得模糊。

**解决之道:**这时最好用近光灯,同时打开前雾灯,减慢车速行驶为佳。

#### 误区4 随意使用双闪警示灯

众所周知,双闪警示灯的作用在于警示前后来车,本车因故障或其他原因停驶,请保持适当距离以保安全。但是现在不少司机往往把双闪警示灯的使用常态化,有事没事都打开双闪灯行车。常常看到一队婚车车队统统双闪灯行进,又或者在大雨乃至大雾天气下满大街都是双闪警示灯在跳动,殊不知这样做可能会导致危险。如果大家都打开双闪警示灯行车的话,这个警示作用就基本形同虚设了。如果这时候真的有某辆事故车因为故障停驶并正确打开双闪警示灯的时候,“狼来了”的故事将会重演。

**解决之道:**若非故障停驶或者紧急情况,切莫轻易使用双闪警示灯,但是在高速路上靠边停驶必须打开。

#### 误区5 长期开启雾灯

正常天气也将雾灯全开同样会给自己带来困扰。因为雾灯的设计是用来在雨雾天气下增加自车的高亮标识,所以雾灯的穿透能力很强,如果正常天气条件下使用雾灯像开远光灯一样会使自己前后的车辆行人看不清楚路况,发生事故的几率大大提高。

**解决之道:**非雨雾天气杜绝打开前后雾灯。

#### 误区6 停车、启动、转向不打转向灯

转向灯虽然从字面上理解是为了转向所设置的灯光信号,但是实际上转向灯最重要的功能是告诉其他车辆自己的车辆将会在灯光之后所行进的轨迹。除了转向需要打灯之外,启动行驶以及靠边停驶都需要用到转向灯。而有些司机,转弯前不提前减速,不开转向灯,临近路口才开转向灯,来个急刹车便急速转弯,更别说说出就出,停车说停就停,全不顾后车的车速与司机的应变能力,使后车措手不及。

**解决之道:**怎样使用转向灯,交通法规明文规定:机动车起步,驶离停车场,向左变换车道、左转弯时开左转向灯;向右转弯向右变更车道、靠路边停车时,须开右转向灯。而且新旧法规都明确规定转弯时车辆要提前减速,注意观察,在有快慢分道线的公路上左转弯车辆提前进入快车道,右转弯车辆进入慢车道,而且要求距转弯路口30~100米开转向灯,给后车发出信号。

#### 误区7 频闪大灯

现在不少城市都明文规定禁鸣喇叭,这样一来不少司机在遇到某些需要告知他车信息的时候就采用闪烁大灯的方式。但是需要提醒的是,闪烁大灯应该有限制,而不是疯狂频闪,要知道频闪是将远、近光灯交替闪烁,同样会对其他司机造成灯光骚扰。这样不但对人不尊重,更容易引起其他司机的逆反心理,造成不必要的摩擦。

**解决之道:**大灯闪一下,通常情况前车就能意识到,如果还没有动静就再闪一下,切忌连续闪大灯。

#### 误区8 私改大灯色温

对于一些喜欢改装爱车的车主,拥有与众不同的灯光颜色会让爱车看起来更有个性一点,更炫一点、更亮一点。但是要知道车辆大灯的色温是有一定要求的,色温越高越好是一种错误的理解,因为色温越高,颜色越蓝,穿透力就越差,特别是雨雾天气。而且色温与亮度是没有直接关系的,那种8000K乃至10000K色温,蓝得瘆人的灯光反而让行人更危险。

**解决之道:**适当选择4000K~4300K色温的灯光有助于行车安全。

#### 误区9 夜间停车熄火等待时无任何灯光信号

不少车主都曾经遇到过晚上靠边停车熄火等人的现象。如果停车熄火并离开车辆也就算了,但是大部分车主都会把车熄火并在车内等候,殊不知这是很危险的事情,如果路面照明不足,而来车又没有及时发现车辆的话,极易引起交通事故。

**解决之道:**停车熄火并在车内等待的情况下,应该打开行车灯(也叫示宽灯或者驻车灯)。这个时候行车灯将会把自车的方位标识出来以方便来车及时发现自车位置,防止发生撞击。

#### 误区10 随意更改车辆后部灯光颜色

不少车主认为只要前灯不乱来就行了,后灯颜色随意也无所谓,往往看到一些车辆,不论是一路飞驰还是紧踩刹车,后灯都是白花花一片的。其实刹车灯是告知后车紧急情况,所以是显眼的红色,而倒车灯装于汽车尾部,用于照亮车后路面,并警告车后的车辆和行人,表示该车正在倒车,倒车灯全部是白色的。

**解决之道:**别乱改尾灯,还它们真面目。(羊晚)

## 不建议用灯语

现在很多媒体或者微博都在传播所谓的灯语,就是说如何用闪灯去告知来车情况,比如紧急求助:三下远光三下双闪,或者对不起:三下双闪。其实笔者并不建议广大司机们去记住并使用这些所谓的灯语,开车讲究的就是专心以及专注,有时间去理解以及学习这些灯语,这样做极有可能影响驾车的注意力,还不如从自身做起,规范行车用灯来的实际,当大家都自觉规范用灯了,一切也就自然安全了。

## 车上都有什么灯

车辆上的灯有很多种,但是对外交流用灯无外乎行车灯(示宽灯)、近光灯、远光灯、雾灯、转向灯、倒车灯等几种。下面我们就逐个来介绍它的正确使用方法。

### 行车灯:表明方位大小

灯光开关的第一档,这时车内的仪表灯全部点亮,车头和车尾也会点亮两盏小灯。这两盏灯的亮度不大,主要是为了让车身四角能被看见。一般在天色渐暗、雨天或在地下停车场等阴暗地方,都应该亮起这个灯。

### 近光灯:夜间基本靠它

夜间在市区行车时使用。在城市的道路中都有路灯照明,不需要远光灯来探照远处的路面,只需看清车前的路面状况即可。面板以斜线绿灯表示。

### 远光灯:能不用就不用

在荒郊野外或是没有路灯照明的公路上比较适合使用远光灯,作用在于在不扰人的情况下看清远处,车内仪表板上会亮起醒目的蓝色灯号以作提示。

### 转向灯:转向记得用它

转向灯最基本的用途便是在车辆转弯时给出其他车辆和路人转弯的信号,以提醒别人注意。两边转向灯同时开启的时候起警示兼示宽作用。

### 雾灯:恶劣天气帮手

顾名思义,雾灯是在大雨大雾天气里使用的灯光信号,雾灯在雾中的穿透力更强,因此更容易让车辆或行人及早注意到。

### 倒车灯:提示倒车、减少倒车盲区

倒车的时候车尾会有白色的倒车灯亮起,一方面可以照亮车尾的路面、障碍物,减少倒车时的盲区,另一方面也是对车尾行人的提醒。(宋导)

